Hola chicos y chicas!!!!!!

Parece ser que al final teníais razón y el virus nos pilló a base de bien, como ya os comenté en clase os mando una serie de actividades tanto de matemáticas como de biología para que vayáis haciendo.

[bookmark: _GoBack]En las tablas que os pongo a continuación viene lo que tenéis que hacer de cada asignatura, así como la fecha de entrega.

Para matemáticas os propongo un calendario para que os organicéis un poco mejor, pero no es necesario que lo cumpláis, siempre que respetéis la fecha de entrega.

Para biología marco por sesiones (horas de clase) el contenido que tenéis que estudiar, es aproximado, pero os puede llevar mas o menos tiempo, os digo lo mismo os organizáis como mejor os venga, pero la fecha de entrega la tenéis que respetar.

Podéis entregar las actividades bien en documento Word o pdf o bien lo podéis hacer en vuestro cuaderno de clase y enviarme al correo una foto de los ejercicios.

Os recuerdo que mi dirección de correo es amaya.herrero@smbosque.es Cualquier duda me la comunicáis.

Espero que lo estéis llevando lo mejor posible y que pronto podamos vernos de nuevo, si la situación se alargase mas de las dos semanas que en principio han establecido de cuarentena, volvería a mandar nuevas actividades.
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