[bookmark: _GoBack]Proyecto de estimación de la mayoría de edad legal mediante  el cierre de los cartílagos metafisarios de la clavícula utilizando métodos ecográficos
Objetivos del proyecto 
La Escuela de Medicina Legal y Forense y La Universidad Complutense de Madrid se encuentra actualmente realizando un Proyecto de Investigación que tiene como nombre “Proyecto US 18: Estimación de la mayoría de edad legal mediante el cierre de los cartílagos metafisarios de la clavícula utilizando métodos ecográficos”. 
Este proyecto tiene por finalidad la elaboración de un atlas de imágenes ecográficas que permita discernir entre grupos de edad próximos a los 18 años (mayoría de edad legal en España) de tal forma que, gracias a esto, se pueda llegar a la estimación de la edad de dichos individuos en casos de interés judicial. 
Descripción Metodológica  
El trabajo que se está llevando a cabo actualmente en La Escuela de Medicina Legal y Forense de Madrid consiste en la realización de una base de datos de imágenes ecográficas en la epífisis esternal de la clavícula. El proceso consiste en la toma de una serie de imágenes por el método de la ecografía, siendo éste un método totalmente inocuo e indoloro. 
Para poder discernir entre grupos se pedirán, además de la toma de imágenes,  los datos de sexo y edad de los participantes. Todos los datos obtenidos, así como las imágenes, cumpliendo rigurosamente con la Ley Orgánica de Protección de Datos Personales, serán  de carácter anónimo  y sólo se podrá hacer uso de ellos en dicho proyecto. 
 
Visita a la Escuela de Medicina Legal y Forense de Madrid.
Los alumnos que de forma voluntaria hayan aceptado colaborar con el proyecto deberán  presentarse a las 10:00h en la puerta principal de la Facultad de Medicina de la Universidad Complutense de Madrid. Allí les irá a buscar un miembro del equipo de investigación que les conducirá, a través de la Facultad de Medicina, al departamento de Toxicología y Legislación Sanitaria, donde se encuentra La Escuela de Medicina Legal y Forense.  
Una vez allí se impartirá una breve charla, de unos 30 minutos, acerca del interés de la Antropología Forense, la Criminalística y la Medicina Legal. Tras ello, se realizará una visita guiada, de una hora, aproximadamente, al Museo de Antropología Forense, Paleopatología y Criminalística “Dr. Reverte Coma”, que, recientemente, ha sido reinaugurado. Se asistirá a la exposición y a la narración pormenorizada de las piezas y las diferentes salas y secciones. Entre otros objetos de interés, se mostrarán la colección de cráneos trepanados, las momias incas, la colección de objetos carcelarios, de armas y de venenos, así como las vitrinas y los paneles dedicados a la etnología y a la etnobotánica.
Al final de la visita, se dará una breve charla de clausura y habrá un turno de preguntas para resolver cualquier duda que haya quedado pendiente a lo largo del recorrido. 
A continuación tendrá lugar la participación de los alumnos en el Proyecto de Investigación US 18.  Para ello, cada grupo accederá a la sala de exploración donde se encuentra ubicado el equipo de ultrasonido.        
Allí, se realizará la toma de datos de forma individualizada y anónima, así como la toma de imágenes por ecografía. Para la recogida de estos datos, la persona sólo tendrá que sentarse en un sillón y relajarse, mientras un miembro del equipo toma las medidas en los puntos que se están utilizando para este estudio. 
La duración de todo el proceso es de aproximadamente 5 minutos por persona y no constituye ningún riesgo, ya que la ecografía es un método no invasivo que no produce ningún daño al voluntario.  
Por último, los alumnos serán acompañados de nuevo a la puerta principal de la Facultad de Medicina de la Universidad Complutense de Madrid, donde se realizó el encuentro al inicio del proceso.  
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