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Con motivo de la celebración del día del padre, os proponemos que realicéis un dibujo, en el que aparezca cada peque junto a su padre.

Podéis utilizar una cartulina para hacerle un marco, y si no tenéis, podéis ponerle sellos a modo de marco, pegar bolitas, decorar un marco con puntitos de rotulador o todo lo que se os ocurra.

Para los más intrépidos, podéis plasmar la manita del peque en una cartulina y recortarla cuando este  seca, después hacer un agujero y atar una lanita o hilo a modo de llavero.

Como supongo que no tenéis la papelería en casa, imaginación al poder…  de lo que si estamos seguros es de que a los papis les va a encantar.

También se me ocurre que podemos plantar una judía, garbanzo o lenteja dentro de un yogurt vacío, decorar el yogurt y regarla junto a ellos, diciéndoles que será un regalo para papa, que lo regaréis junto a él y será vuestra planta.

Deciros que los peques empezaron un regalo sorpresa para el día del padre, decidles de mi parte, que cuando podamos volver al cole, lo llevarán a casa y seguro que a sus papis les sorprende el doble.

Recordaros que sigáis leyendo junto a los peques y tratéis de buscar el lado positivo a esta peculiar situación.

Un saludo para vosotros y un abrazo gigante para mis niños.
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