NIETZSCHE Y LA CRISIS DE LA CULTURA OCCIDENTAL.

Nietzsche profundiza en las raíces del pensamiento crítico desvelando que la razón ha ido tejiendo un mundo artificial en el que el lenguaje nos hace esclavos de las convenciones que dan comodidad y seguridad a la vida del hombre. Nietzsche hace una llamada a vivir lo que el ser humano cree y siente sinceramente, abandonando la seguridad de los valores del mundo trascendente edificado sobre la religión, y asumiendo la vida como una experiencia trágica. El ser humano se convierte así en ley para sí mismo.

Señalaremos en primer lugar el contexto cultural en el que nace su pensamiento, y analizaremos después los principales datos biográficos del autor, dejando en último lugar su pensamiento.

El contexto histórico-filosófico está marcado por un ambiente de optimismo general, basta señalar que frente a las aplicaciones técnicas que día a día aportaban nuevas sorpresas, el hombre llegó a convencerse de que la ciencia podía responder a prácticamente todo; esta tendencia al dogmatismo comienza primeramente en las matemáticas.

El pensamiento en la Europa del s.XIX es dinámico y activo, científico y pluriforme. Entre finales del s.XIX y principios del s.XX la sociedad occidental va a sufrir una crisis pavorosa de de certezas, crisis espiritual estrechamente conectada con una crisis social.

Respecto a la situación socio-cultural, se va imponiendo el principio de que cada nación tenga una constitución y que los tres poderes se encuentren divididos (ejecutivo, legislativo y judicial). En el arte hay una reacción contra el realismo, señalando la pauta el impresionismo que más tarde se extenderá a la música.

En el pensamiento se produce una renovación cultural afirmando la primacía de la vida, y apareciendo junto a esta el positivismo de Comte, el materialismo de Marx, las orientaciones pragmáticas de William James (1842-1910), y el descubrimiento del psicoanálisis de Freud (1859-1935). Las principales corrientes filosóficas de la época son:

· Positivismo, evolucionismo, socialismo utópico, materialismo histórico y el historicismo.

· Los principales acontecimientos históricos son:

· Las revoluciones obreras de 1830 y 1848.

· La unificación alemana bajo la hegemonía de Prusia (1862-1866).

· La amenaza del dogmatismo religioso.

· La fundación de la AIT en 1867.

· El conflicto vaticano I.

· La proclamación del segundo Reich en 1871.

· La tercera República Francesa en el 1875.

Friedrich Nietzsche, nació el 15 de octubre de 1844 en Röcken. Tanto su padre como sus abuelos fueron pastores protestantes, por lo que el ambiente familiar fue bastante piadoso, pero no rigorista. En 1856 el joven Nietzsche comienza a sufrir fuertes dolores de cabeza, acompañándole toda su vida y amargándole muchos buenos momentos.

Al cumplir los 15 años ingresó en la escuela de Pforta, marcándole su paso por este centro toda su orientación intelectual posterior gracias a la sólida formación humanística que recibe. En Pforta fue Steinhart quien más le influyó; este le dio a conocer la filosofía de Platón y el mundo clásico griego. 
Empieza a leer a Schopenhauer su gran mentor filosófico y se trasladó a Bonn a estudiar teología y filología clásica. Posteriormente se traslada a Leipzig a estudiar filología clásica con el mayor especialista de la época, Ritlsch. En el verano de 1867 estrecha una gran amistad con el filólogo Erwin Rhode, y conoce al año siguiente a Richard Wagner quien se convertirá  en ese maestro que la temprana muerte de Schopenhauer le impidió tener. La joven esposa del compositor, Cósima, establecerá entre ambos una importante relación.

A los 24 años, y sin título de doctor es nombrado catedrático extraordinario, y en ese mismo año y consecuente con su antigermanismo se nacionaliza suizo .Sus clases comienzan con un curso sobre Homero y la filología clásica; Es un profesor brillante dedicado casi en exclusiva a traducir.
En esos años conoce a quienes serán sus mejores amigos: Jacob burkhart y Franz Overbeck.

 Alentado por Wagner comienza a escribir un libro publicado en 1871 titulado “El nacimiento de la tragedia”, obra tan sólo apreciada por el propio Wagner y el filólogo Erwin  Rohde.

 Su segunda obra la constituyen cuatro escritos publicados entre 1873-76. Nietzsche zarandea las grandes convicciones de la época: el progresismo religioso, el historicismo positivista.. .
 En esta época su salud empeora, y se decepciona con Wagner rompiendo su amistad con él, a pesar de los intentos de la mujer del compositor por reconciliarlos.

 Entre 1875-78 escribe la primera parte de humano demasiado humano inaugurando un nuevo estilo aforístico. Su enfermedad le impide escribir demasiadas horas, y por eso se sirve de su amigo Peter Gast como amanuense.

 En 1879 se jubila de la universidad y vivirá errante en Génova, Sicília, Niza en busca de sol y aire puro. Este período se alargará hasta finales de esta década, cuando su enfermedad se agudice y lo lleve hasta la locura en 1891. Esta agonía se prolongará hasta su fallecimiento en 1900.
La obra de Nietzsche la podemos dividir en tres periodos:

1. Periodo romántico: a este periodo corresponden obras como “El nacimiento de la tragedia” y “Sobre verdad y mentira en sentido extramoral”.

2. Periodo positivista: ataca directamente a la religión y a la metafísica, correspondiendo a este periodo obras como “Aurora” (1881) y “La Gaya Ciencia”(1882).

3. Periodo crítico: es el periodo fundamental en el que desarrolla sus ideas sobre el superhombre y la parte más dura de su filosofía (Filosofía del martillo). Las principales obras de este periodo son: “Así habló Zaratrusta” (1883), “Más allá del bien y del mal”(1886) y “Ecceomo”(1888).

PENSAMIENTO.
El pensamiento de Nietzsche parte del diagnóstico según el cual la cultura occidental está viciada desde su origen. Es una cultura racional, dogmática que se opone a la vida. La crítica más profunda de Nietzsche a la cultura occidental es su crítica a los valores morales; la moral tradicional va contra la naturaleza, e impone leyes y decálogos opuestos a los instintos primordiales de la vida. La base filosófica de esta moral se encuentra en el platonismo, donde el mundo de las ideas sirve de más allá para el cristianismo; al afirmar que existe un orden moral del mundo que dirige la historia de los hombres, se afirma que alguien dirige al hombre. Han prevalecido los valores de los débiles como la compasión y la misericordia, y todo esto ha supuesto una devaluación vital.

Nietzsche distingue dos tipos de moral, la moral de los señores una moral caballeresca propia de los espíritus elevados que aman la vida, y por otro la moral de los esclavos que implica dolor y resignación. Esta moral presenta la subversión de los valores aristocráticos que nace con el judaísmo y hereda el cristianismo. Nietzsche examina la historia de la cultura occidental y constata un creciente ascenso de los valores de los débiles frente a los fuertes. Esta moral de esclavos culmina en los movimientos sociales de liberación que empiezan en la revolución francesa.

Respecto a la crítica de la religión cristiana, Nietzsche nos dice que toda religión nace del miedo y de la angustia; el cristianismo ha invertido los valores de la antigua Grecia y Roma y se ha inventado un mundo ideal. Supone el extravío de los instintos y fomenta los valores mezquinos, propios del rebaño; es el enemigo mortal del Superhombre y habla del pecado que es un atentad contra la vida. Esta crítica a la religión tiene sus precedentes en la Ilustración; algunas afirmaciones recuerdan a Feverbach, al interpretar el cristianismo como una moral vulgar que  se opone a los valores específicos de la verdadera virtud.

La crítica a la filosofía tiene estrecha unión con la crítica  a la moral. La moral tiene su base en la filosofía platónica, donde el mundo de los sentidos se devalúa, e inaugura un tipo de filosofía dogmática; frente a esta concepción propone como única realidad la apariencia, los fenómenos, apostando por Heráclito y por Hegel. No admitirá a Kant por esa separación entre fenómeno y noúmeno. Hay por tanto una negación del concepto metafísico del ser.

Nietzsche critica la metafísica por tres motivos:

· Por su dualidad.

· Por su irrealidad.

· Por ser idealista.

No hay verdades únicas y objetivas pues la verdad es algo al servicio de las pulsiones vitales. La verdad es un conjunto de metáforas cuyo origen se pierde de vista después de un uso prolongado, no es más que una ilusión para la vida. La verdad que produce el concepto no es más que una generalización que el uso y las costumbres acaban imponiendo como verdades inmutables.

La muerte de Dios es una crítica a la moral, a la religión y a la metafísica. Es la liberación de un gran peso que abruma al hombre; Nietzsche llega al convencimiento de que la idea de Dios es lo que impide al hombre ser hombre y llegar a ser Superhombre, por eso piensa que para que viva el hombre debe morir Dios. La muerte de Dios significa que se han derrumbado los pilares de la tradición occidental de su historia y su cultura; la muerte de Dios es fruto del modernismo cuyas raíces se encuentran en el Renacimiento, y en la Ilustración. Significa que se han subvertido todos los valores de la vieja humanidad para que pueda nacer el Superhombre.

Con la muerte de Dios el hombre se libera a sí mismo de las supersticiones y se puede convertir en creador de su propio destino. La muerte de Dios es el tema central de la obra “Así habló Zaratustra”.

Nietzsche explica con la metáfora de las tres transformaciones cómo ha evolucionado el espíritu del hombre. Primero el hombre pasa por la fase del camello, donde su vida no es otra cosa que una carga continua de todos los valores impuestos. A partir de aquí, aparece el espíritu del león, rebelándose contra todo lo impuesto y encauzando la última fase: el niño, quien con la inocencia que lo caracteriza abre paso a un nuevo modo de construir y apreciar la vida.

 Zaratustra es un gran pregonero de la muerte de Dios, y de la buena nueva de la llegada del superhombre.

 En contraposición a esta crítica Nietzsche propone una nueva jerarquía de valores. La tarea del filósofo es la de liberar al hombre de todos los valores ficticios y decadentes, mediante la transvaloración de lo moral.

 El nihilismo es la consecuencia de la propia ausencia de valores, ya que una vez muerto Dios se ha perdido toda orientación en la vida. Se exige en este momento la aparición del superhombre y de la voluntad de poder.

 Nietzsche pretende otra moral nueva que se base en el proceso natural del hombre. Es en su obra “El origen de la tragedia” donde contrapone las figuras que representarán esta nueva moral, Apolo y Dionisos. Mientras el primero representa mesura, racionalidad, abstracción, es el segundo quién mejor simboliza los instintos primarios propios de la existencia; Fueron por un lado Eurípides y por otro Sócrates quienes arrojaron a Dionisos de la escena.

La antropología se encuentra en la misma línea crítica de exaltación de los valores culturales de occidente. El hombre de la tradición es un miserable porque desprecia la tierra, el cuerpo, y todo lo vinculado con la inmanencia.

 La vida tiene una fuerza enorme y el hombre como parte de ella está en constante proceso evolutivo( Darwin ). Es a partir del tercer momento (fase del niño), cuando empieza a aparecer el superhombre, el nuevo hombre con ansias de vivir fiel a la tierra y en un continuo eterno retorno de lo mismo. El eterno retorno es un sí a la vida tan fuerte que no sólo afirma los valores de esta tierra, sino el deseo de que se repitan.

 Sólo esta nueva concepción del tiempo devora eternamente y a la vez devuelve eternamente los hechos al tiempo.

