VOYAGER EST UN RÊVE POUR MOI
1.  Pour quelle raison, la personne rêve-t-elle de voyager ?
Parce qu’elle adore voir de nouveaux paysages, de nouveaux visages, de nouvelles cultures, apprendre de langues et beaucoup plus encore.
2. Qu’est-ce que le Nicaragua évoque pour la fille ?
Pour elle, le Nicaragua évoque un pays appauvri, mais où presque tout le monde vit dans l’espoir en espérant changer un peu le cours des choses et où presque tout le monde sourit.      
3. Pourquoi est-ce qu’elle se compare avec les gens du Nicaragua ?
Parce qu’elle vit aussi dans l’espoir de réaliser ses rêves et de mettre de la bonne humeur partout où elle ira. Aussi parce qu’son sens de l’humour est très présent sa bonne humeur est contagieuse.
4. Qu’est-ce qu’on peut apprendre quand on voyage ?
On peut apprendre beaucoup de choses. On peut apprendre des autres langues, des nouvelles cultures, nouvelles manières de vie, etc. 
5. Qu’est-ce que voyager signifie pour vous ?
[Esta pregunta es libre, os dejo mi propuesta]. Pour moi, voyager c’est tout. C’est la meilleure manière de connaître des autres cultures, parler avec des autres gens, visiter des villes et des pays totalement différents, goûter la gastronomie locale, etc. Si j’ai du temps et de l’argent, j’essaie toujours de planifier un nouveau voyage. 
6. Quel pays aimerez-vous visiter ? Pourquoi ?
[Esta pregunta es libre, os dejo mi propuesta]. Moi, j’aimerais beaucoup visiter l’Australie. J’ai envie de voyager si loin et découvrir comment les gens vivent là. J’aimerais aussi visiter l’Afrique. Ça doit être une expérience inoubliable.
7. Quels pays avez-vous visités ? Lequel avez-vous préféré ? Pourquoi?
[bookmark: _GoBack][Esta pregunta es libre, os dejo mi propuesta]. J’ai visité beaucoup de pays depuis 2010 jusqu’à présent. Il y a beaucoup de pays que j’ai aimé mais si je dois choisir quelqu’un je dirai l’Italie pour son histoire, ses gens et ses glaces, le Maroc parce que c’est une façon de vivre complétement différent et la France, bien sûr, parce que j’adore sa langue, sa gastronomie et parce que je pense que Paris c’est la ville la plus jolie du monde. 

