LA REPRODUCCIÓN Y LA HIGIENE
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LA FUNCIÓN DE REPRODUCCIÓN
La reproducción, junto con la nutrición y la relación, es una de las funciones vitales. Mediante esta función, los seres vivos originan otros seres semejantes a ellos.
Los seres humanos tenemos un tipo de reproducción sexual, es decir, para que se forme un nuevo ser es necesario que se unan dos células reproductoras, una producida por el aparato reproductor femenino y otra por el aparato reproductor masculino.
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Los seres humanos, además, somos vivíparos y mamíferos: nacemos vivos del vientre materno y nos alimentamos durante los primeros meses con la leche que produce nuestra madre.
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La reproducción y la salud
La reproducción solo puede realizarse cuando los órganos sexuales están completamente desarrollados.
Durante la pubertad se producen muchos cambios físicos, mentales y emocionales, estos cambios son normales y a su vez distintos entre las personas. A menudo, los adolescentes resuelven sus dudas preguntando a sus amigos, que tienen tantas dudas como ellos. Lo mejor es consultar las dudas a adultos formados, como los padres o los profesores, que estarán dispuestos a escucharte y ayudarte.
En la ducha diaria nos debemos lavar todo el cuerpo y también los órganos sexuales externos. Se debe cuidar la higiene de los aparatos reproductores y acudir al médico si es necesario. Ante cualquier molestia, dolor o irritación debe consultarse con un médico que te ayudará.

Los médicos encargados de la salud de los órganos sexuales son los ginecólogos (aparato reproductor femenino) y los urólogos (aparato reproductor masculino).
Es muy importante hacerse revisiones periódicas con los médicos especialistas (ginecólogos y urólogos) para prevenir enfermedades de transmisión sexual, cáncer de mama, cáncer de próstata, existen vacunas para prevenir el cáncer de cuello de útero, etc.
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