PARA ESTUDIAR LOS VERBOS
Vamos a estudiar la segunda conjugación como hemos hecho en otras ocasiones. 
Para que sea más fácil el estudio, tenemos que llevar un orden. Vamos a comenzar a decir los tiempos simples del modo Indicativo de arriba hacia abajo varias veces. Invéntate una entonación chula, te ayudará como ya sabes.
Ejemplo: Presente, Pret. Imperfecto, Pret. Perf. Simple, Futuro y Condicional. Tiempos simples: Presente, Pret. Imperfecto, Pret. Perf. Simple, Futuro y Condicional. Así varias veces. Luego diremos en el mismo orden la primera persona del singular de cada tiempo. Ej: bebo, bebía, bebí, beberé y bebería mirando el tiempo al que corresponden.
Luego nos fijaremos y diremos el tiempo junto a la primera forma verbal. Por ejemplo: Presente, yo bebo. Pretérito Imperfecto, yo bebía. Pretérito Perfecto Simple, yo bebí. Y así sucesivamente, varias veces hasta aprenderlo.
[bookmark: _GoBack]Una vez que ya te sepas los tiempos simples, puedes pasar a trabajar los tiempos compuestos: Presente, Pret. Imperfecto... He bebido, había bebido, hube bebido, habré bebido, habría bebido.
Una vez hayáis aprendido el modo indicativo, continuar con la misma forma de trabajo con el modo subjuntivo, y así hasta saberlo todo.

