¡Buenos días, familias!
Hoy llegamos al final de este curso, el más singular de nuestra vida, y lo primero, quería agradeceros vuestro esfuerzo, que como padres, trabajadores, cocineros habéis tenido que ejercer de un día para otro de profesores de vuestros peques, sin que nadie os hubiera dicho el cómo, y sin la normalidad de una clase, donde todo trabajo es mucho más sencillo, estando arropado por los compañeros, que lo realizan a mi lado, a modo de juego.
[bookmark: _GoBack]Aún así, lo habéis realizado de una manera extraordinaria, habéis sacado huecos, para realizar tareas, habéis leído con vuestros hijos, sin desesperarles y sin perseguirles, de una manera motivadora, y aunque seguro que como a toda madre y a todo padre, nos pasa, habéis perdido la paciencia en algún momento debido al estrés de la situación, pero vuestros peques no se acordarán de ese momento, recordarán cuando papá y mamá no solo me querían sino que sacaron un momento para hacérmelo saber, jugando como niños con sus niños, y dándose a ellos mismos que es TODO lo que vuestros hijos necesitan, a vosotros.
De nada les servirá realizar una lectura con ellos mientras estáis distraídos, o enfadados, pero amarán leer si les mostráis como disfrutáis vosotros haciéndolo, y sobre todo leyendo con ellos, disfrutando de ellos.
Os doy las gracias por vuestro esfuerzo que habéis realizado con vuestros peques, por que en cierta medida un poco son también mis niños.
Solo os puedo decir;
¡GRACIAS!
UN ABRAZO A TOD@S
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